

关注市委经济工作会议·展望2018

新时代新使命 开启建设中原港城新征程

记者 李莉 张艳丽 宋馨 彭慧

今年经济工作的总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大和中央、省委经济工作会议精神,加强党对经济工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,紧扣我国社会主要矛盾变化,按照高质量发展的要求,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,围绕“三高三优”和打造“满城文化半城水,内联外通达江海”中原港城的目标,坚持以供给侧结构性改革为主线,以临港经济为抓手,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,持续推进“四大攻坚”,奋力实现“四大突破”,加快推动质量变革、效率变革、动力变革,促进经济社会平稳健康持续发展。

关键词 四大攻坚 四大突破

1 持续推进转型发展攻坚

【核心内容】

着力抓临港经济,打造转型发展引爆点。坚持规划引领,扎实做好五大临港产业园区的规划设计,打造沙颍河周口特色发展黄金轴线。突出物流核心,以创建国家级多式联运枢纽试点城市为抓手,着力构建“公铁水”三位一体的多式联运网络;加快推进沙颍河航道升级改造;组建周口港航集团。

着力抓传统产业,壮大转型发展支撑点。积极打造3个千亿元级和3个500亿级产业集群;持续推进“三大改造”;以30户重点企业、30户高成长性企业为载体,推动企业做强做大;创建省级畜产品质量安全示范市。

着力抓新兴业态,培育转型发展增长点。壮大“金融+”,积极引进银行、保险、证券等机构落户;提升“文化+”,出台全域旅游规划,打造博物馆文化;培育“网络+”,加快智慧城市建設。

【延伸阅读】

我市紧抓“一带一路”建设机遇,拟定了“建港口、兴物流、聚产业、造港城”,高标准打造港口码头航运体系的总体规划。通过贯通穿境而过的漯阜铁路、宁洛、大广等5条高速公路和在建的郑合高铁、通用机场,形成水运、公路、铁路、航空多式联运网络,使周口成为豫东南连接郑州航空港、铁路港、公路港的综合货运枢纽和区域商贸、产业、物流中心。

中心港区的建设是周口启动港城建设的重中之重。面积100平方公里的中心港区,规划布局77个1000吨级泊位、年吞吐能力2300万吨,拥有“钢铁物流园区、口岸功能区、装备制造园区、保税园区、物流园区”等“五大临港产业园区”,是大件物流和大宗货物的理想转运枢纽。现在中心港区已拥有了年吞吐量350万吨的货物周转能力。

2 持续推进精准脱贫攻坚

【核心内容】

聚焦精准,“六个精准”落到实处;聚焦产业,实现所有贫困户产业扶贫全覆盖;聚焦培训,加强对贫困人口的职业技能培训;聚焦设施,统筹推进贫困村和非贫困村的基础设施建设;聚焦责任,建立层层压实的责任体系。

【延伸阅读】

2017年,太康县整合资源,实施综合开发,探索出一条“渔光互补”产业扶贫的新路子。该县充分利用贫困村路边、村边坑塘2800亩闲置地,建成以渔业为主的扶贫项目61个,辐射带动1300多户贫困户增收脱贫。

“打赢脱贫攻坚战,是全面建成小康社会的现实需要。”市扶贫办主任韩华说,2018年,我市将继续坚持产业为基,再打造市级产业扶贫示范基地100个以上,实现所有贫困户产业扶贫全覆盖,确保我市贫困县全部脱贫、摘帽。

3 持续推进污染防治攻坚

【核心内容】

紧盯省定目标,坚持全民共治、源头防治、标本兼治,深入推进大气、水、土壤污染防治,着力打造天蓝、水净、地绿的美丽周口。

加快推进蓝天工程,强化对扬尘、工业、燃煤、机动车、秸秆焚烧等污染源的综合防控。

加快推进碧水工程,全面落实“河长制”,加强饮用水水源地和重点流域饮用水水源保护,全面开展洛河、涡河等河流整治,年内中心城区建成区消除黑臭水体,县城建成区完成截污纳管工作。

加快推进土壤污染防治工程,加强农业面源污染防治,严格危险废物环境监管,开展土壤污染治理和修复。

加快推进林业生态建设工程,加快实施国家储备林项目,新增造林绿化面积11.2万亩,积极创建全国绿化模范城市。

【延伸阅读】

1月15日,我市正式启动环境保护税开征工作。已于今年1月1日实施的《中华人民共和国环境保护税法》以法的形式用环境保护税取代了之前的排污费。

市环保局局长方万政说,“费改税”对环境保护是个利好消息,有利于引导企业主动减排,寻求绿色发展。2018年,市环保部门将牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,始终以对群众和子孙后代高度负责的态度,全力打好大气污染防治攻坚战、水污染防治攻坚战、土壤污染防治攻坚战,努力改善环境质量,助力周口实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。

经济社会发展主要预期目标是:

生产总值增长
8% 左右

全社会固定资产投资增长
10%

社会消费品零售总额增长
12%

一般公共预算收入增长
8.5%

税收占一般公共预算收入比重
65%以上

进出口保持平稳增长 居民收入与经济增长同步

城镇化率提高 1.5 个百分点以上

城镇新增就业
6 万人以上

居民消费价格涨幅
3%左右

节能减排、环境保护等约束性指标完成省定目标



4 持续推进深化改革攻坚

【核心内容】

全面推进国企改革。加快建立现代企业制度;妥善处置僵尸企业;加强国有资产监管;加强对民营企业的产权保护,全面弘扬企业家精神,增强民营企业发展信心。

全面深化“放管服”改革。加快推进“三十五证合一”改革,全面实施“双随机一公开”监管方式,全面推行行政权力事项在线办理,持续推进涉企资金基金深化改革。

全面加快农村改革。深入推进农村土地制度改革,深化农村集体产权制度改革,探索建立农村信用服务体系,用改革激活农村“一池春水”。

全面防控风险隐患。进一步深化农垦、供销、国有林场、文化教育、医疗卫生、城管、环保、盐业等方面改革。

【延伸阅读】

公司制改制是深化国有企业改革的重要内容。其核心内容是转换体制机制,而不是企业组织形式的简单变更。

为建立完善国企改革政策体系,我市出台了《周口市深化市属国有企业改革总体方案》《周口市市属国有企业改制清产核资工作指导意见》等配套文件,对企业改制、外部监督、投资经营、业绩考核等重点环节作了进一步规范。以市保安服务公司为改革试点,稳步推进市属国有企业公司制改革。

5 城乡规划与建设管理实现突破

【核心内容】

全力以赴推动中心城区大发展。加快推进中心城区7条水系治理和3600亩的引黄调蓄水面建设,提升改造文昌生态湖,开工建设沙颍河城区段改造二期工程,启动中心城区与组团城市水系连通工程;实施“一带四林百园”工程。加快县城和小城镇建设。深入开展乡村治理。

【延伸阅读】

在加快建设出形象方面,一手抓老城区改造,方便市民群众生产生活;一手抓新区建设,加快项目推进。

在基础设施上,加快推进周口东、周口北两个高速出入口改造升级;完成迎宾大道、周口大道等精品道路的改造提升;实施中原路打通,中州大道、八一大道、大庆路北延,七一路东延,富民路南通商水,开元大道东延港区、西延富民路,武盛大道南延至宁洛高速等工程。按照城市道路标准,加快改造提升周项、周淮道路,谋划周口至太康快速通道。

加快推进东新区污水处理厂和沙南污水处理厂扩建工程。新改建100座公厕。抓好老旧小区和背街小巷改造,加快建设农贸市场、停车场、绿地、健身休闲等公共服务设施。

6 开放招商与项目建设实现突破

【核心内容】

狠抓招商引资。加大临港经济招商力度;围绕工业主导产业和农业产业化,瞄准世界和国内500强企业、央企和省管企业以及关联度高的上下游企业,精准对接一批项目。鼓励、支持、引导在外务工人员、创业成功人士返乡投资兴业。

狠抓项目建设。围绕临港经济、百城提质等,统筹谋划重大项目。突出抓好56个省重点项目和310个市重点项目,尤其是100个“四个一批”项目。

【延伸阅读】

2017年11月15日,安钢集团对外发布公告,明确将在周口市港口物流产业集聚区建设新的钢铁项目。项目最终形成年销售收入400亿元、税收20亿元以上的大型钢铁生产项目。这标志着周口市又迎来了一个重大项目。

除加快安钢产能置换项目落地,一期争取上半年开工外,2018年,我市还将加快推进周口民航支线机场、乐普药业固体制剂改扩建、金丹乳酸生产、合金丝织和闻商食品产业园等项目建设,加快推进西华通用机场、郑合高铁、三洋铁路、周南高速公路建设,开工建设濮阳至阳新高速公路、宁洛高速开发区互通立交。同时,周口隆达2×66万千瓦燃煤发电扩建项目也将年内实现双机投产,周口2×45万千瓦燃气热电项目年内完成投资10.4亿元。

7 棚户区改造与“两违”治理实现新突破

【核心内容】

加快推进棚户区改造。持续实施棚户区改造三年计划。

加快安置房建设。启动实施26个安置区、9.2万套安置房建设任务。

重拳整治“两违”。

【延伸阅读】

2018年,中心城区年内要完成4.3万户、898万平方米征迁任务,确保2020年完成7万多户、20多万人、183个社区(城中村)、近1800万平方米的棚户区改造任务。加快推进贾鲁嘉苑、建设嘉苑等首批安置区建设,确保年内完成18个安置区、7万套安置房建设任务。统筹推进配套设施建设,让搬迁群众早日住上房、住好房。

继续保持高压态势,加大巡查排查力度,对存量“两违”分期分批拆除,做到标准不降、力度不减;对新增“两违”零容忍,做到发现一起、拆除一起,坚决维护规划的权威性。

8 社会事业与民生改善实现突破

【核心内容】

大力促进就业创业。落实就业创业扶持政策,鼓励大众创业、万众创新。

完善社会保障体系。全面实施全民参保计划;进一步完善城乡居民基本养老保险制度;落实好特困人员供养制度;提高低保精准施保水平。

全面发展社会事业。实施第三期学前教育三年行动计划;持续实施农村“全面改薄”、城镇学校扩容和教育信息化三大工程;持续打造高中教育品牌;实施“校长工程”;持续实施文化惠民工程。

加强社会综合治理。严格落实安全生产责任制;加快推进国家食品安全城市创建;深化平安周口建设。

把省第十三届运动会办成富有特色、精彩纷呈的盛会。

【延伸阅读】

川汇区人和办事处德化社区的82岁老人范登英告诉记者,家庭医生签约服务方便了她的生活,她只要感觉有点头晕,就给人和社区卫生服务中心,她签约的“家庭医生”马医生打电话反映情况。10分钟后,马医生就带着医疗设备来到她家中。

“除了开展家庭医生签约服务,2018年,我市还将实施好分级诊疗、卫生计生服务体系标准化建设等,加快推进医疗联合体建设和医养结合工作。”市卫生计生委员会医政办副主任穆海林说。①5